
Zusammenfassung Auswertung Umfrage 11/2021

Hat sich nach ihrer Wahrnehmung die Häufigkeit folgender Ereignisse in ihrer Region verändert? 

zugenommen abgenommen neutral keine Antwort

Hitzewellen 64,29% 2,38% 20,63% 12,70%

Trockenperioden 69,84% 0,79% 19,84% 9,52%

Starkregen 55,56% 7,14% 27,78% 9,52%

Hochwasser, Überflutungen 32,54% 1,59% 46,83% 19,05%

Gewitter 24,60% 14,29% 49,21% 11,90%

Hagel 46,83% 2,38% 37,30% 13,49%

Stürme 51,59% 0,00% 34,92% 13,49%

Hangrutschungen/Erosion 13,49% 3,17% 45,24% 38,10%

Starke Schneefälle 4,76% 59,52% 20,63% 15,08%

Wie wirkt sich Ihrer Meinung nach der Klimawandel in folgenden Bereichen aus? 

Negativ Positiv Neutral keine Antwort

Forstwirtschaft 80,95% 2,38% 4,76% 11,90%

Wasserversorgung 70,63% 1,59% 16,67% 11,11%

Pflanzen- und Tierwelt 69,05% 2,38% 16,67% 11,90%

Landwirtschaft 66,67% 3,97% 17,46% 11,90%

Wintertourismus 64,29% 2,38% 20,63% 12,70%

Lebensqualität der Bevölkerung 46,63% 3,97% 37,30% 11,90%

Katastrophenschutz 45,24% 4,76% 26,19% 23,81%

Gesundheit der Bevölkerung 43,06% 3,17% 43,65% 11,11%

Energieversorgung 27,78% 12,70% 39,68% 19,84%

Abwassersystem 25,40% 2,38% 50,79% 21,43%

Siedlungsraum 19,05% 5,56% 52,38% 23,02%

Straßennetz 19,05% 2,38% 58,73% 19,84%

Gewerbe 11,11% 3,17% 61,11% 24,60%

Sommertourismus 7,14% 42,86% 35,71% 14,29%

unserer Region?

Sehr wichtig wichtigweniger wichtig nicht wichtigkeine Antwort

Gestaltung öffentlicher Grünflächen 37,50% 34,82% 16,07% 3,52% 8,04%

Regenwassermanagement 

öffentiche Parkplätze und 49,11% 35,71% 6,25% 0,00% 8,93%

Rückhaltemaßnahmen auf 

Geimeindeebene 50,89% 32,14% 4,46% 1,79% 10,71%

Wasserversorgung in 

Problemgebieten 58,04% 26,79% 3,57% 0,00% 11,61%

Wasserhaushalt in der Landschaft 53,57% 31,25% 1,79% 1,79% 11,61%

Anpassung Waldbestände, 

Naturverjüngung 58,93% 26,79% 4,46% 0,89% 8,93%

Waldlehrpfad Langschlag 19,64% 38,39% 21,43% 6,25% 14,29%

Heimisches Holz - Imagekampagne 38,39% 37,50% 8,04% 1,79% 14,29%

Gesundheit und 

Gesundheitsnutzen Wald 45,54% 38,39% 6,25% 1,79% 8,04%

Schule und Klimawandel 58,93% 27,68% 3,57% 1,79% 8,04%

Öffenlichkeitsarbeit 40,18% 41,96% 6,25% 1,79% 9,82%

unserer Region?

Sehr wichtig wichtigweniger wichtig nicht wichtigkeine Antwort

Grünflächen und Gärten klimafit machen 33,04% 47,32% 9,82% 0,89% 8,93%

Regenwassermanagement 

öffentliche und private Flächen 45,54% 30,36% 8,93% 1,79% 13,39%

Für wie wichtig halten Sie die folgenden derzeit geplanten Maßnahmen zur Anpassung an den 

Für wie wichtig halten Sie die folgenden zusätzlichen Themenvorschläge zur Anpassung an den Klimawandel in  



Katastrphenvorsorge z.B. Blackout 45,54% 40,18% 6,25% 0,89% 7,14%

Regionale Notfallversorgung 50,89% 36,61% 4,46% 0,00% 8,04%

Invasive Neophyten 11,61% 41,07% 27,68% 6,25% 13,39%

Starkregen - Bodenerosion 30,36% 48,21% 11,61% 0,00% 9,82%

Klimavorteile gegenüber Städten 

im Tourismus nutzen 24,11% 41,07% 19,64% 0,89% 14,29%

Waldpädagogischen Angebote etablieren 22,32% 45,54% 20,54% 0,89% 10,71%

Spannungsfeld Wald Wild Freizeitnutzung 25,00% 44,64% 15,18% 2,68% 12,50%


